
навуковых даслсааваннях, новых прамысловыя 
кяталогі і гл.); БД як. частцы інфармацыйных 
рэсурсаў, БД па прыродазнаўству, тэхніцы і 
сельскай гаспадарцы, якія генерыруюцца ў 
Бсларусі, БД бліжняга і дальняга замежжа і іх 
выкарыстанню ў бібліятэках рэспублікі.

Практичная падрыхтоўка, на наш пог- 
лхд, павііша прадугледжваць правядзенне за- 
няткаў па фарміраванню баз дадзсных па 
прыродазнаўству, тэхніцы і ссльскай гаспадар- 
цы і іх выкарыстанню. Фарміравашіе і актуалі- 
зацыя БД па тэхніцы, у прыватнасці па параш- 
ковай мсталургіі, прадугледжваюцца таму, што 
па гэтай галіне адпаведны кабінст ў дастаткова 
добрай ступені ўкамплектаваны інфармацыйны- 
ш выданпямі. Створаную БД можна будзе 
выкарыстоўваць на лабараторных занятках па 
абслугоўваннго карыстальнікаў у рэжыме 
выбіральнага распаўсюджвання інфармацыі.

Па прыродазнаўству студэнтаў неабход
на навучыць весці пошук у БД «Прырода 
Беларусі», якую гснерыруе ЦНБ АН Бсларусі; 
па сельскай гаспадарцы ў БД «Agras» - базе 
дадзеных Цэнтральнай бібліятэкі Расійскай сель- 
скагаспадарчай акадэміі, якую выкарыстоўвае 
БелСГБ.

4. Навучаше студэнтаў аўтаматызаваным 
тэхналогіям, у тым ліку і бібліяграфічным, 
стрымліваецца, у першую чаргу, недастатковай 
матэрыяльна-тэхнічнай базай фгкультэта. 
Камп’ютэрныя класы кафсдры інфарматыкі не 
дазваляюць праводзіць усс неабходныя заняткі 
па бібліятэчных, бібліяграфічных і інфарма- 
цыййых курсахДля актуалізацыі БД па параш- 
ковай металургіі неабходны новыя інфарма- 
цыйныя крыніцы, якія адсутнічаюць на кафед
ры ў сувязі з недахопам фінансавых сродкаў на 
іх набьпіцё. Па гэтай жа прычыне студэнты не 
моіуць засвоіць самую сучасную інфармацыйную 
тэхналогію - БД на кампактных, аптычных 
дысках.

Другая прычына, якая стварае дадатко- 
выя цяжкасці ўкаранення аўтаматызаваных 
тэхналогій, - слабая падрыхтаванасць выклад- 
чыкаў для правядзення практичных заняткаў. 
Таму гэрмінова неабходны курсы па камп’ютэр- 
най падрыхтоўцы для выкладчыкаў бібліятэчна- 
бібліяфафічных дысцыплін.

Саітава В.І., 
дацэнт

КАНЦЭПТУАЛЬНЫЯ 
ПАДЫХОДЫ ДА ПАДРЫХТОЎКІ 

ВУЧЭБНАГА ДАПАМОЖШКА ПА 
«ПСГОРЬП СУСВЕТНАЙ БІБЛІЯГРАФП»

1. Курс «Гісторыя сусветнай бібліяфафіі» 
належыць да ліку дысцыплін, якія фарміруюць 
агульпрафесіянальны светапогляд будучых 
спецыялістаў бібліятэчна-інфармацыйнай спра
вы. Курс быў уведзены ў час перабудовы

структуры дысцыплін у сувязі са змяненнем 
сацыяльна-палітычных умоў, дэкларацыяй 
суверэнітэту Беларусі, пераходу на унівсрсітэц- 
кі узровень выкладання. У перыяд існавання 
СССР такая дысцыпліна не выкладалася (чыта- 
лася «Гісторыя бібліяграфіі», дзе раскрывалася 
развіццё бібліяграфічнай дзейнасці ў Расіі). На 
кафедры бібліяграфіі і дакументазнаўства 
створана праграма па курсу «Гісторыя сусвет
най бібліяірафіі». Аналагаў гэтай праграмы ў 
краінах бліжняга замежжа няма.

2. Існуе комплекс тзарэтыка-метадала- 
гіч-ных праблем, вырашэнпе якіх неабходна 
для стварэння адпаведнага вучэбнага дапа- 
можніка. Гіэта вызначэнне аб’екта, асноўных 
метадаў адлюстравання матэрыялу, крыніц, 
формы.

Аб’ектам асвятлення будуць аргані-за- 
цыйныя, тэарэтычныя, метадычныя дасягненпі, 
прадукцыя бібліяграфіі, дзеячы, стан біблія- 
графічнага абслугоўвання, бібліяграфічнай 
адукацыі ад пачатку яе ўзнікненйя. Псторыя 
бібліяграфіі будзе разглядацца ў сувязі з агуль- 
най гісторыяй культуры і такіх сумежных галін, 
як гісторыя пісьменнасці, кнігадруку. біблія- 
тэчнай справы і гл. Па тэрытарыяльнай прык- 
меце будзе прадстаўлена гісторыя бібліяфафіі 
Еўропы, Амерыкі, Азіі, з краін.бліжпяга замеж
жа - Расіі, Літвы. Па тэрытарыяльпай прыкмейе 
«Гісторыя сусветнай бібліяграфіі» размежава- 
на з курсам «Гісторыя беларускай бібліяфафіі».

У аснову адлюсфавання матэрыялу будзе 
пакладзена храналагічная прыкмета. Існуюйь 
значныя цяжкасці ў выбары схемы перыядызацыі 
паміж рознымі рэгіёнамі свету. Акрамя тагхз, 
немагчыма поўнае супадзснне перыядызапыі 
гісторыі бібліяфафіі з прынятай агулыіа- 
гістарычнай перыядызацыяй; магчыма толысі 
пэўная адпаведнасць паміж імі. 3 улікам тэры
тарыяльнай прыкметы (кантыненты, рэгіёны, 
краіны) матэрыял будзе падзяляцца на главы і 
парафафы. Будуць выкарыстаны таксама 
гісторыка-генетычны метад, метады параўна- 
лыіага аналізу і абаіульнення, статыстычны. 
Асаблівае значэнне надаецца параўнальпаму 
метаду. Велізарныя храналагічныя і прастора- 
выя межы і адпаведна вельмі вялікія аб’емы 
бібліяфафічнага матэрыялу патрабуюць жор- 
сткага адбору з’яў, фактаў, персаналій. канцэп- 
цый і іншых соадаючых бібліяфафічнай 
дзейнасці. Гэты адбор павінен забяспечыць 
аб’ектыўную характарыстыку развіцця біблія- 
фафіі ў пэўны перыяд, даць матэрыял для 
раскрыцця найбольш буйных кампанентаў 
бібліяфафічнай дзейнасці, а таксама тых з іх, 
якія найбольш паўплывалі на далейшы стан 
бібліяфафіі. Асаблівая ўвага будзе скіравана 
на выяўленне новага ў тэарэтыка-метадычным, 
арганізацыйным аспектах. Паўната характа- 
рыстыкі павінна залежыць ад гістарычнага 
значэння разпіядаемага элемента і яго карысці 
для сучаснай бібліяфафічнай работы. Адсут-
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нисиь самастойнага курса бібліягрэфічнага 
крыніцазнаўства накладае на выкладчыкаў 
«Псторыі сусветнай бібліяграфіі» марелыш 
абавязак дадь студэнтам крыпіцазнаўчыя воды.

Аднак нзват параўнальны метая не 
□азбавіць ад значных страт матзрыялу: па-за 
мсжамі застануцца ў асноўным разгіццё 
бібліятрафіі ў Афрыцы, Аўстраліі, шэрагу краін 
Цэнтральнак 1 Усходняй Азіі, гісторыя галіно- 
ь*ч бі:>ліяграфіі, ананімы і псеўданімы, 
краязнаўчая бібл»яірафічная інфармацыя і не- 
каторыя іншыя віды.

3. На жаль, мы пакуль ejtq маем справу з 
дрэннак крыніцазпаўчай забяспечанасцю. Пер- 
шыя вевялічкія публікацыі на гісторыі 
бібліяграфіі з ’я е іл іс я  ў 19 ст. Асноўныя крыні- 
цы створаны ў 20 ст. у 20-60 гг., існуюць яны 
ў асноўным і;а заходнееўрапейскіх мовах. 
Крыніцы можна размеркаваць на асноўныя 
ірупы: а) навуковыя і папулярнкя мапаграфіі, 
якіч ў больш-мснга сістэматызаваным выглядзе 
прадстаўляюць гісторьпо сусвстнай бібліяіра- 
фіі: Г.Шнзвдэр «Кіраўніцтва па бібліяграфй», 
Л.ІІ.Мальклес «Бібліяграфія», К.Р.Сімон 
«Гісторыя замежнай бібліяірафіі»; б) навуко- 
вьш публікацыі па гісторыі бібліяграфіі асоб- 
ных краін і рэгіснаў: М.В.Здобнаў «Псторыя 
рускай бібліяірафіі да пачатку XX веку». 
М.В.Маіпкова «Псторыя рускай бібліятрафіз 
пачатку XX веку: (Да кастрычніка 1917 г.)", 
Ю.Корпала «Нарыс гісторыі бібліяхрафіі ў 
Полыпчы» і інпх.; в) даследаванні развіцця 
асобных галін і відаў бібліяграфіі: Т.Бестэрмэн 
«Пачатховыя стадкі развіцця нералічальнай 
бібліяграфіі»,В.Фукс «Юрьщычная бібліяірафія. 
Гісторыя і сістэма галіновай юрыдычнай 
бібліяграфіі» і ішп.: г) падручнікі, у якіх маецца 
адасоблены матэрыял па гісторьгі бібліяграфіі: 
ЬВ.Гудоўшчыкойа, К.ВЛютава «Аіульная за- 
межная бібліяграфія», «Бібліяірафія. Агульны 
курс»; д) публікашді, у якіх фрагментарна 
прадстаўлены гістарычны матэрыял, дадзеныя з 
ралзела хроткі. Тэарзтыка-метадалагічны ўзро- 
вень бойьшасці крыши не адпавядае ссшіяшнім 
натрабаванням бібліяірафічнай навукі.

4. Вучэбны дапаможнік павінен мець дак- 
ладную, даступную мову. Паграбуецца ўклю- 
чэнне ійюстратыўнага і нагаяднага матэрыялу, 
схем і табяіц.

Сашмка АХ, 
дацэнт

ПРАБЛЕМЫ ВЫКЛАДАННЯ КУРСА 
«ПСТОРЫЯ БЕЛАРУСКАЙ 

I СУСВЕТНАЙ КНШ»

Ад узроўню прафесійнага майстэрства 
бібліятакара залежаць не толькі інфарматызава-

насць грамадства. але і развіццё культуры наро
да, яш духоўнае багацце. Важнейшим і неаб- 
ходным элементам прафссіййага майстэрства 
бібліятэкара з’яўляецца прафссійная кніжная 
культура. У будучага бібліятзкара я на фармі- 
руецца пад уздеяннсм усіх сяеіхыяльных 
дысцыплін, сярод якіх пачэснае мссца згўсёды 
адводзілася гісторыі кігіті. Спачатку яна выву- 
чалася тольхі ў гістарычным аспекце, затым бы- 
лі ўведзены тэарэтычныя праблемы кніга- 
знаўства. Зараз, у выйіку асэнсавання месца 
кнігазнаўства ў наЕупы аб дакуменце, узнікла 
неабходнасць выкладання двух самастойных 
дысцыплін: дакументазйаўства і гісторыі кнігі.

Курс «Псторыя беларускай і сусзстнай 
кнігі» ў такім іучанні ўзнік на ФБІС у 1992/93 
навучальным шдзе. У працэсе яго выкладання 
паўстае шэраг праблем. Разгледзім некаторыя
3 ІХ.

Курс складаецца па сугнасці з двух самас
тойных чэстак.На кожную адводзіцца па 30 
лекцыкных гадзін, хаця ўжо пры першым 
разгляданні бачна розніца ў іх аб’еме. Назва 
курса дае некоторую магчкмасць яго рэгуля- 
ваць. Так, псторыя беларускай ккігі, а не кнігі 
на Беларусі, як іучала раней, арыентуе на па- 
шырэнне вывучаемага матэрыялу за лік 
беларусікі (экстэрыёрыкі). У другой частцы 
курса - гісторыі сусветнай кнігі - патрэбна 
збмежавакне матэрыялу. Зараз робіцца с проза 
вырагпыць гэтую праблему шляхам раскрыт» 
аху-льных заканамернасцей узнікнення і тэн- 
дэшхый развіцця кнігі, асвятлення асноўных 
з’яў у гісюрыі функцыяшравапня кнігі ў свеце. 
Ра-зш з тым больш дэталёва разглядаюцца 
ўзнік-ненне і існаванне кніг у тых краінах, якія 
гістарычна цеска звязаны з Бел аруссю ці развіцце 
кнігу якіх уздзейнічала (уздзейнічае) на кіажную 
культуру Беларусі. I ўсс ж частка курса патра- 
буе йавелічэшш колькасці гадзін лекпкйных 
заняткаў.

Найгалоўйейшай з праблсм з’яўляецца 
поўная адсутнасць гіадручніка па першай час
тцы курса і частковая - па другой. Для таго каб 
зняць яе вастрыню, вядзецца работа па наза- 
папіваігаю неабходкай літаратуры і іншых ма- 
тэрыялаў у спепыяльным кабінеце. Сіламі вы
кладчыка і студэнтаў ствараецца картатэка на- 
вуковай і метадычнай літаратуры па іісторыі 
кнігі, якая будзе шмат шырэй сшса літаратуры, 
вылучанай для абавязковага засваення па курсу 
і буцзе выкарыстоўвацца ў вучэбнай і навуко- 
вай рабоце студэнтаў. Збіраецца фонд рэфсра- 
таў на розныя тэмы па гісторыі кнігі, якіж 
рыхтуюцца студэнтамі дзённага і завочнага на
вучання. ІПукаюцца шляхі выкарыстання фон
ду аддзела рэдкай і каштоўнай кнігі бібліятэкі 
універсітэта у вучэбнам працэсе, правядзення 
на яш аснове лабараторных заняткаў, студэн- 
пкяй навуковай работы. Знаёмства з фондам
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